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OVERSKRIFT
Havets vær kan varsles uten målinger
INGRESS
…men bare når vi kjenner vindens styrke og retning, og i spesielle situasjoner. Resultater fra et forskningsprosjekt ved Meteorologisk institutt viser at for et område langs kysten fra Lindesnes til Stavanger kan virvler varsles med en stor grad av pålitelighet selv om utgangspunktet for beregningene er av mangelfull kvalitet. I dette området er virvlene, som er havets lav- og høytrykk, i stor grad bestemt av hvordan den forutgående vinden i Skagerrak har vært.
BAKGRUNN OG MÅL
Med mer enn ti års erfaring fra havvarsling ved Meteorologisk institutt har vi erfart at selv uten å korrigere varsler i henhold til målinger, samsvarer resultatene ofte med virkeligheten. Dette er en erfaring som er ulik tilsvarende erfaring fra meteorologi, i og med at værvarsler umulig kan ha verdi av noen betydning dersom utgangspunktet for beregningene ikke korrigeres med målinger. Prosjektets hovedmål var å studere i hvilken grad resultatene i en havsirkulasjonsmodell for kontinentalsokkelen og 
-skråningen er avhengige av beregningenes utgangspunkt, og i hvilken grad resultatene bestemmes av atmosfærepådraget (temperatur, luftfuktighet, vind, stråling). Studiet søkte videre å kartlegge hvordan resultatene varierer for ulike kystområder og med ulik nøyaktighet i beskrivelsen av virvler.

RESULTATER

Havsirkulasjonen ble beregnet for perioden 1982-01-01 – 2001-12-31, med åtte ulike sett av startverdier. Modellresultater foreligger blant annet for saltinnhold, temperatur og strøm.
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Beregningsområdet i prosjektet var Nordsjøen, Skagerrak og tilstøtende havområder. Beregningene ble foretatt med to ulike gittere. Avstanden mellom nabopunkter i gitrene var henholdsvis 9 km og
4.5 km. Med en slik oppløsning er det mulig å også beregne strukturer i havet som har relativt liten romlig utstrekning, slik som virvler. Resultatene ble særlig ”virvelrike” i beregningene med 4.5 km oppløsning, se eksempelet i Fig. 1.
Resultatene viste at beregningene som ble gjort med den fineste oppløsningen, var betydelig mer følsomme for endringer i startverdiene enn beregningene med en grovere oppløsning. Dette skyldes blant annet at sted og tid for dannelse av virvler og beslektede strukturer generelt er påvirket av ”sommerfugleffekten”, slik at svært små ulikheter i starttilstanden vil gi vidt forskjellige resultater.

Prosjektarbeidet avdekket imidlertid et viktig unntak fra dette: Fra tidligere er det kjent at virvler utenfor kysten av Sørlandet og Vestlandet kan bli kraftige og tallrike etter at vindretningen skifter fra å være sørlig og eller vestlig til å bli nordlig og/eller østlig. I den første delen av perioden vil vann stues opp i Skagerrak, og vannstanden langs kysten heves. Når vinden snur, vil vannmassene strømme ut fra Skagerrak og inn i Nordsjøen, først og fremst langs Norskekysten. Vi har vist at virvlene som dannes i forbindelse med dette fenomenet er mye mindre avhengige av startbetingelsene enn i andre situasjoner, og nesten utelukkende bestemt av ”vindhistorien”.
I prosjektet ble det gjort beregninger av hvor mye av variasjonene i havet som skyldes små ulikheter i starttilstanden, og hvor mye som skyldes avvik fra sesongnormaler i atmosfæren. En metode for å måle det relative bidraget til variabilitet i havsirkulasjonen fra disse kildene ble videreutviklet i prosjektet. Resultatene baserer seg på knipper av modellberegninger som har ulike starttilstander, men opplever den samme påvirkningen fra atmosfæren. Resultatene avdekket at områdene som er mest sensitive overfor forskjeller i starttilstanden, er knyttet til fronten mellom den Norske Kyststrøm og saltere vannmasser av en atlantisk opprinnelse vest for kyststrømmen. Særlig gjelder dette havområdene utenfor nordvestlandet, der den Norske Atlanterhavsstrøm møter den Norske Kyststrøm. I disse områdene kan opptil 40 % av variabiliteten tilskrives forskjellene i starttilstand i modellberegningene når den romlige oppløsningen er 4.5 km. Med en romlig oppløsning på 9 km er det de samme geografiske områdene som har stor variabilitet knyttet til starttilstanden, men da kan bare opptil 20 % av variabiliteten knyttes til små ulikheter i starttilstanden.

NYTTEVERDI OG ANVENDELSE
Prosjektresultatene gir en god bakgrunn for vurderinger av påliteligheten til havvarsler for ulike områder langs Norskekysten. Samtidig kan informasjonen som er frambrakt i prosjektet være verdifull ved en prioritering av hvilke områder som det er viktig å ha nøyaktige observasjoner fra, dersom hensikten er å produsere nøyaktige havvarsler. Slike varsler er nyttige for planlegging blant annet innen offshorevirksomhet og oppdrettsnæring.


ANNEN RELEVANT INFORMASJON
Presentasjoner og publikasjoner fra prosjektet er tilgjengelig fra http://ensemble.met.no/results/
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Figur 1: Virvler langs Sørlandskysten. Figuren viser beregnet saltinnhold�(i gram salt per kg vann) på 10 m dyp den 11. november 1998.
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Figur 2: Den relative betydning av små ulikheter i starttilstanden for resultater fra en havsirkulasjonsmodell, i forhold til den totale variabiliteten i ensembelet. Grunnlaget for denne beregningen, er utviklingen av saltinnholdet på 10 m dyp.
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